

Международный интернет-конкурс
«Страница семейной славы»

Название работы

«О них должны знать потомки»

Автор работы

Кудрявцева-Кузнецова Надежда Яковлевна

(Кемерово, Кузбасс)

О НИХ ДОЛЖНЫ ЗНАТЬ ПОТОМКИ

Нет больше той любви, как если кто
положит душу свою за друзей своих.

Ев.от Иоанна, 15:13

Я нашла моего брата. Он герой войны. Он сын родного брата моей мамы. Нашла его в год 70-летия Великой победы над фашизмом. Он погиб смертью храбрых, когда я ещё не родилась. И вот сегодня, когда мне, его двоюродной сестре, уже за 60, я его нашла. Но начну по порядку.

Уже в течение нескольких лет я занимаюсь своей родословной. На сегодня в моём родовом дереве уже 208 человек. Особое внимание я уделяю поискам наших героев войны, тем, кто защитил нашу Родину - Россию и нашу малую родину – Кузбасс в годы Великой Отечественной войны 1941 – 1945 годов. Я уже написала «Солдат Победы и его братья» - это о моём отце и его братьях. Мой папа Козулин Яков Яковлевич и его братья Василий, Иван, Фёдор – герои. Папа



пришёл с войны, а его братья погибли. О них я узнала раньше. Долго искала, много писала, нашла. А вот про братика Колю не знала. Говорили родственники, что у маминого брата Данилы был сын Николай, который погиб в Великую Отечественную. Погиб и погиб. Разве мало погибло в эту войну – миллионы. И мы их не искали. Да и где было искать? А сегодня, когда открыты архивы Министерства обороны России, когда есть такие мощные программы в интернете как ОБД «Мемориал», «Память народа» и другие, можно многих найти. Найдёшь, если знаешь кого искать. Если известно имя, год рождения, место призыва и другое. Так мы нашли погибших братьев отца – Василия и Фёдора. Нашли их после того, как папы не было в этом мире уже 30 лет. А братья нашлись. Вернее, не братья, а их могилы. Нашли могилы, почтили память, узнали, как они погибли.

Про Николая Даниловича Алещенко не знали. Его родителям – Алещенко Даниле Сергеевичу и Татьяне Тихоновне в конце войны пришла похоронка, позднее были переданы награды сына. Но вот уже давно нет моего дяди Данилы, его жены, нет следов от наград и похоронки. А я искала, писала. Написала письмо родственнице, муж которой носит фамилию Алещенко и он племянник своего дяди Николая. Через два дня раздался звонок: «Надя, приезжай, есть много фотографий, но я не знаю, кто на них изображён». Я еду. Совсем недалеко – из города Кемерово в город Киселёвск. Спасибо и низкий поклон Татьяне за то, что она сохранила память, не выбросила ни одной фотографии. В её коробке – сотни фотографий. Мы пили чай, перебирали фотографии, общались. Приехала дочь другого сына Данилы Сергеевича – Антона – Наташа. А я смотрела, смотрела, отбирала фотографии родных. Вот мои папа и мама молодые, красивые, вот папа Яков с женой Александрой и дочерью Валей, на обороте надпись 1940 год. Вот мой братик Серёжа в 15 лет, а его нет в этом мире уже 22 года. Вот наше с Кудрявцевым приглашение на свадьбу от 1974 года, вот ещё... А вот портрет... Портрет молодого красивого лейтенанта. Лицо чистое, открытое, не просто молодое, а юное. Китель лейтенанта и награды любовно прорисованы фотографом. Этот китель с наградами сам лейтенант не увидел, он погиб смертью храбрых и Орденом Отечественной войны 1 степени был награждён уже посмертно.

Конечно же, его племянник Николай, родившийся в послевоенные годы не смог ничего рассказать нам о своём дяде Николае Даниловиче. А я... Я даже усомнилась, что три звезды на груди молодого лейтенанта – это его награды. Слишком юное лицо и слишком весомые награды: Орден Красной Звезды и два Ордена Отечественной войны - 11 и 1 степеней. Это какие же подвиги смог совершить мой брат, почти мальчик, если у него на груди такие награды? Тем более, что военный китель просто нарисован? Прости меня, Боже, за эти мысли.

Я собрала фотографии родственников для моей книги. А это 25 потомков родного брата моей мамы. Нашла. Так поздно, а жили рядом. Мы – в Кемерово, они – в Киселёвске. Почему так вышло? Мы всегда роднились, вернее мама и папа переписывались со своими родными братьями и сёстрами. Но писал чаще папа, а с его смертью в 1983 году все переписки и обмены фотографиями прекратились.

С Татьяной мы долго-долго говорили, радовались встрече, спать легли в 3-ем часу ночи. Долго вспоминали рассказы наших родных, всколыхнули целый пласт истории наших предков, их семей. Говорили о жизни предков, как те

приехали в Сибирь из Белоруссии, ещё до революции 1917-го года, как Данил Сергеевич в Красной Армии сражался с Колчаком, как родились в Карагайле сёстры Анна и Александра и брат Данилы – Андрей. Как мыли они золото «вольным старанием» на приисках «Неожиданное», «Балыкса».»Усть-Весёлый». Обо всём этом рассказывала Тане бабушка Татьяна Тихоновна Алещенко – мать героя. А я вспоминала рассказы моей бабушки Алещенко (Агеевой) Марфы Игнатьевны.

Утром я уже собиралась в дорогу с Красного Камня в город Прокопьевск к своей подруге Ларисе Фоминцевой. Но что-то подсказало мне, говорю: «Таня, давай посмотрим в интернете «Подвиг народа». Татьяна, которой её младший сын Данил подарил недавно ноутбук, и она по клавиатуре «тыкает» одним пальцем, искала, набирала, пробовала найти, вдруг открыла имя : Алещенко Николай Данилович. Это имя повторялось ШЕСТЬ раз. «Открывай, Таня, здесь есть наш», сказала я. И точно, открылся наш Коля-герой, и мы узнали о подвигах нашего дяди, брата, племянника, сына. Там было следующее:

Алещенко Николай Данилович, 1923 года рождения, красноармеец, в РККА (в Красной Армии) с 10.10.1942, место призыва Киселёвский ГВК (городской военкомат), Кемеровская область, город Киселёвск. В архивных документах обозначено, что он награждён Орденом Красной Звезды – приказ №19/н от 28.04.1943 года. В сопроводительных документах к приказу о награждении, в представлении к награде указан «район деревни Марьино, Смоленская область». Далее читаем: «Выполняя приказ в боевой разведке

командования в ночь с 23 на 24 апреля 1943 года, вместе с разведкой, тихо подобралась

к траншеям противника и при захвате контрольного пленного (по нашему «языка» забросал огневые пулемётные точки противника гранатами и не дал возможности противнику открыть огня по захватывающей группе контрольного пленного и в этом бою был ранен, но не смотря на ранение, продолжал вести огонь по вражеским точкам, чем способствовал успеху выполнения боевой задачи разведки. Приказ командования выполнил, при этом уничтожил до 8 фашистов». Обозначен номер записи 16446079.

Отсюда видно, что Николай был разведчиком. В представлении на Орден Отечественной войны 11 степени уже значится новое звание – младший лейтенант. Номер записи 33031377. В документах о награждении сказано: «В боях с 22.06.44 года по 30.06.44 года тов. Алещенко своим личным примером воодушевил бойцов на прорыв обороны противника и его преследования под

деревней Александрово. Лично выдвинул станковый пулемёт и его огнём обеспечил продвижение вперёд пехотных подразделений и этим обеспечил овладение этим пунктом. Тов. Алещенко достоин награды». Так Николай получил Орден Отечественной войны 11 степени.

В представлении на Орден Отечественной войны 1 степени есть номер приказа о награждении – приказ №84/н от 04.11.1944 года, номер записи 33935189. Значится новое звание - лейтенант. В представлении на награду написано: «В бою с немецкими захватчиками тов. Алещенко добрался смело и решительно 17.10.44. под дер.Шуклеле первым со своим взводом ворвался в траншею противника и уничтожил лично 9 вражеских солдат. 21.10.44 года, когда враг предпринял яростную контратаку под деревней Эбенфольдт, тов. Алещенко лично сам уничтожил со станкового пулемёта 12 атакующих гитлеровцев, где ПОГИБ СМЕРТЬЮ ХРАБРЫХ».

Вот я в Кемерово. Пишу. Потому что наши потомки должны знать: какой ценой заплачено за наши жизни, нашу свободу, наш великий и могучий русский язык. Мы, россияне, сильная и вольнолюбивая нация, а нас звали фашисты «русскими свиньями». Фашисты, проклятые фашисты, что вы наделали? У моего братика Коли нет детей, нет внуков, нет потомков. Он погиб за нас, отдал жизнь свою за «друзья своя». От него остался только портрет, я даже не знаю, есть ли у него могила? Да ещё есть сведения в интернете в программе «Подвиг народа», за что он получил свои звёзды на грудь и на погоны. Слёзы застилают глаза. Молодые люди не знают, а зачастую и не желают знать о своих предках. Я хочу, чтобы в памяти моих потомков навечно остались имена: папы Якова – солдата Победы, имена его братьев Василия, Ивана, Фёдора и имя сына мамино брата, имя моего двоюродного брата Николая Даниловича Алещенко. Они принесли свои жизни в дар, в жертву за нас, нашу жизнь, нашу свободу. Низкий поклон всем героям, защитившим нашу великую Родину – Россию и наш Кузбасс – наш Киселёвск, нашу Карагайлу – нашу малую родину. Спасибо вам, мои дорогие: Козулин Яков Яковлевич, Козуля Василий Яковлевич, Козуля Иван Яковлевич, Козуля Фёдор Яковлевич, Алещенко Николай Данилович...

О вас должны знать не только потомки моей семьи, но и потомки моего Кузбасса, потомки моей Родины – России! Знать, помнить Ваши имена и чтить память о Вас!

Нет фашизму!

На скрижалях веков я пишу для бессмертья
Имена. Ах, как мало имён!
Как бельё, жизнь полощет в своей круговерти
Дней, событий, рождающих стон.
Не придут никогда, и никто не узнает
Чьи вы братья, отцы и сыны.
Ветер вечности сны вам свои навевает...
Никогда пусть не будет войны!
Нет фашизму! Мы живы одною любовью.
Боже, дай же нам, людям, любви!
Деньги, власть – всё оплачено праведной кровью.
Мир, Земля, вы как Спас-на-крови.
Хватит места и зрелищ, и хлеба
Всем живущим, коль праведно жить.
Нет фашизму! Всем ясного, чистого неба,
А потомкам – родиться и жить !

10.01.2015.

Послесловие.

В 2017 году поисковый отряд «Память» школы №31 г. Киселёвска под руководством Галины Александровны Гильмутдиновой нашел могилу моего брата Алещенко Николая Даниловича в г. Советске Калининградской области. В Мемориале «Танк» есть мраморная плита с выбитой фамилией Алещенко Н. Д. Ребята отряда «Память» сняли фильм о поисках могилы и передали его мне.